

اسلام اور سائنس

ڈاکٹر رضی الدین صاحب صدیقی

یہ مقالہ بین الاقوامی اسلامی مجلس نفاکہ میں چار جنوری ۱۹۵۵ء کو پڑھا گیا۔ اصل مقالہ انگریزی میں تھا یہاں اس کا ترجمہ پیش کیا جا رہا ہے۔

اس مختصر مقالہ میں اُس طرز فکر کا جائزہ لیا گیا ہے جو اسلام نے سائنس اور دوسرے علوم کے متعلق اختیار کیا ہے۔ اس میں اس بات کی کوشش کی گئی ہے کہ جدید سائنس کی اہم ترین خصوصیات کے بارے میں قرآن حکیم اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی تصریحات پیش کی جائیں۔ یہ کوئی تاریخی مقالہ نہیں جس میں ہم سائنسی افکار کی تخلیق میں مسلمانوں کی خدمات بیان کریں بلکہ اس مضمون کا مقصد صرف اس حقیقت کی نشاندہی کرنا ہے کہ اسلام نے اپنے متبعین کے اندر حکم و احسان کی وہ کوفی لو لگائی، جس کی وجہ سے وہ علم کی تلاش میں سرگرم عمل ہوئے اور انہوں نے اس کی نشوونما میں پہلا نمایاں کام نئے سر انجام دینے۔ اس مضمون میں میں نے لمبی اور طویل بحثوں سے یکسر صرف نظر کرتے ہوئے، اصل مسئلہ کے ثبوت میں قرآن حکیم اور حضور سرور کائنات کے چند زبیر اقوال کو نقل کر دینے پر اکتفا کیا ہے۔

آئیے ہم سب سے پہلے اس بات پر غور کریں کہ جدید سائنس کے خصائص کیا ہیں تاکہ ان میں سے ہر ایک کے متعلق اسلام کا نقطہ نظر متعین کرنے میں آسانی ہو۔ میرے نزدیک سائنس کی اہم ترین خصوصیات حسب ذیل ہیں:

آئیے ہم سب سے پہلے اس بات پر غور کریں کہ جدید سائنس کے خصائص کیا ہیں تاکہ ان میں سے ہر ایک کے متعلق اسلام کا نقطہ نظر متعین کرنے میں آسانی ہو۔ میرے نزدیک سائنس کی اہم ترین خصوصیات حسب ذیل ہیں:

۱۔ اذنیاء اور سلم ہے کہ علم اور اس کا حصول ہر انسان کا بنیادی حق ہے یکم از کم اصول کی ذمہ داری اس حقیقت کو اب تسلیم کر لیا گیا ہے کہ ہر فرد و بشر اس بات کا پورا اتحقاق رکھتا ہے کہ وہ جس قدر چاہے علم حاصل کرے اور کوئی چیز اس کی راہ میں مانع نہ ہو۔

ثانیاً سائنس کی تعلیم مشکل ہے تجربات و نظریات، مشاہدات اور اُن کی ترتیب پر۔ سائنس کی بنیاد نہ تو تجربہ پر رکھی گئی ہے اور نہ ہی محض تصورات پر۔ یہ علم و حقیقت نقد اور مشاہدہ کے حسین امتزاج کا ایک قدرتی نتیجہ ہے۔

ثالثاً۔ یہ احساس اب ہمہ گیر ہو رہا ہے کہ سائنس کو ہماری روزمرہ زندگی میں بڑا اہم عمل و عمل ہے۔ انسان کو علم کی بدولت وہ قوت و طاقت میسر آئی ہے جس کی مدد سے اس نے عالم طبیعی کی تفسیر کی ہے۔

اب میں کوشش کروں گا کہ ان تینوں اہم خصائص کے متعلق اسلام کے اساسی تصورات کی وضاحت کروں۔

۱) سب سے پہلی بات کوہی لیں یعنی علم حاصل کرنے کا بنیادی اور عمومی حق موجودہ دور میں جبکہ تعلیم عام اور لازمی ہے اور جب انسان کے بنیادی حقوق ایک مسلمہ حقیقت بن چکے ہیں لوگ یہ بات بھول جاتے ہیں کہ انسانی تاریخ کے ایک بہت طویل دور میں علم حاصل کرنے پر معاشرے کے ایک نہایت ہی مختصر طبقہ کا اجارہ تھا۔ یہ طبقہ مذہبی رہنماؤں کا وہ گروہ تھا جس کو پادری کاہن یا برہمن کے نام سے یاد کیا جاتا ہے۔ یہ جماعت مختلف حیلوں اور بہانوں سے عوام کو جاہل رکھنے کی پوری پوری کوشش کرتی تاکہ وہ اُن پر اپنی برتری قائم کر کے اُن سے ناجائز فائدے حاصل کرتی رہے۔ چنانچہ یہ اصول وضع کر دیا گیا کہ کوئی عام شخص علم حاصل نہیں کر سکتا۔ طرح طرح کی مزاؤں، ایذا رسیدیوں اور دردناک انجام سے خوفزدہ کر کے ایک انسان کو تعلیم کے حصول سے باز رکھا جاتا۔ مذہبی رہنما اپنی ان معلومات کو جو انہیں کسوف و خسوف، یا اسی طرح کے دوسرے مظاہر قدرت کے بارے میں حاصل تھیں، بڑی ہوشیاری اور عیاری کے ساتھ استعمال میں لاکر لوگوں پر اپنی کبر مائی کے ٹھاٹھ جلانے اور اسلام نے مذہبی رہنماؤں کے اس مطلق العنانی کا خاتمہ کر کے دہلی و فریب کے اس سائے ٹھے چنانچہ کوہی بدل ڈالا۔ اُس نے ہر مسلمان پر یہ واجب قرار دیا کہ وہ علم حاصل کرے۔ ممکن ہے آج کے اس دور میں یہ بات کوئی غیر معمولی نظر نہ آئے لیکن حقیقت یہ ہے کہ اسلام نے علم کو جس طریق سے

۱۔ اس سلسلہ میں اگرچہ بہت سے فتوایا دیئے گئے ہیں لیکن یہاں ہم صرف ایک مصنف رابرٹ برائی فالٹ (باقی اگلے صفحہ پر)

ہر کس و ناکس کے لیے عام کیا اور اس کے نتیجے میں جس طرح انسان کے دل و دماغ مختلف قسم کے عیبار بندھنوں سے آزاد ہوئے، وہ تاریخ انسانی میں ایک بہت بڑی اہمیت کا حامل ہے اور اس کی اہمیت انگلستان کے صنعتی انقلاب یا فرانس کے سیاسی انقلاب سے کہیں زیادہ ہے۔ تاریخ میں پہلی بار اس بات کا بیاگ و پبل اعلان کیا گیا کہ خالق و مخلوق کے درمیان کوئی پر وہ حامل نہیں۔ مانگ کائنات اور اُس کے بندوں کے مابین کسی قسم کے واسطہ کی ضرورت نہیں۔ ہر فرد و بشر کو یہ حق کہ وہ خدا اور اس کی کائنات کو بلا واسطہ جانے اور پہچانے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر جو سب سے پہلی آیت نازل ہوئی تھی اُس میں آپ کو پڑھنے کی تلقین کی گئی۔

پڑھ اپنے رب کے نام سے جو سب کا خالق ہے، جس نے
آدمی کو جسے ہوئے ہو سے بنایا۔ پڑھ اور تیرا رب بڑا
کریم ہے۔ جس نے قلم سے علم سکھایا اور آدمی کو وہ
کچھ سکھلایا جو وہ نہ جانتا تھا۔

اِنشَرَا بِاسْمِ رَبِّكَ الَّذِي خَلَقَ خَلَقَ
الْاِنْسَانَ مِنْ عَلَقٍ ۗ مَرَاتُطَابَ الْاَكُوْمِ لَئِن دَا
عَلَّمَهُ بِالْقَلَمِ ۗ عَلَّمَ الْاِنْسَانَ مَا لَمْ يَعْلَمْ

دقیقہ ماہیہ صفحہ سابقہ کی کتاب تعمیر انسانیت میں سے مندرجہ ذیل عبارت پیش کرتے ہیں:

”عیسائیت کے نعرہ عروج میں صرف پادری ہی لکھ اور پڑھ سکتے تھے۔ بادشاہ اور حکمران اپنے آئین کا ہمیشہ مہر کرتے۔ لفظ کراک کا اطلاق اُس پادری یا عام شخص پر ہوتا ہے جو لکھنے اور پڑھنے کی صلاحیت رکھتا ہو۔“

”کلیسا علم کا اس دور سے مخالف نہ تھا کہ یہ کوئی خطرناک چیز ہے اس کی مخالفت کی بنا پر
حمی کہ علم دین کی بنیادوں کو متزلزل کر دیتا ہے۔ پوپ گریگوری نے لیری اور سسرو کی ملحدی تصنیفات جو
اُس کے ہاتھ لگیں جلا دیں ایک دفعہ اُس تک یہ خبر پہنچی کہ مائینا کے شپ ڈولیسڈیریس نے ایک
ادبی موضوع پر گفتگو کی ہے، اس پر پوپ بہت برہم ہوا اور اسے غصہ سے بھر پورا خط لکھا:
ایک بات ہم تک پہنچی ہے جسے ہم ندامت کے اظہار کے بغیر بیان نہیں کر سکتے کہ تم ادب پڑھنے کو
کرتے ہو۔“

(مترجم)

پڑھنے لکھنے اور علم حاصل کرنے کی اہمیت اس آیت میں نہایت صاف اور زوردار طریقے سے ظاہر کی گئی ہے چونکہ احکامات الہی کی پیروی ہر مسلمان پر لازم ہے اس لیے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ حکم دیا ہے کہ علم اور اس کا حصول ہر مومن و مسلم کا مقدس فرض ہے۔

طلب العلم فریضۃ علی کل مسلم و
علم کا حصول ہر ایک مسلمان مرد اور عورت پر
مسلمتہ (الحديث)
فرض ہے

یہ رسالت تاب صلی اللہ علیہ وسلم نے تعلیم کو جس قدر اہمیت دی ہے اس کا اندازہ ایک واقعہ سے لگایا جاسکتا ہے کہ بدر کی لڑائی میں جو قیدی گرفتار ہوئے ان میں بعض تعلیم یافتہ قیدیوں کا فدیہ آپ نے یہ قرار دیا کہ وہ مسلمانوں کے بچوں کو کھنا پڑھنا سکھادیں۔ اس کے علاوہ بالعموم میں تعلیم عام کرنے کے لیے صورتے یہ قاعدہ مقرر فرمایا کہ مدینہ کے باہر کے مسلمان اپنے میں سے کچھ ذی صلاحیت افراد کو مدینہ بھیجیں تاکہ وہاں تعلیم حاصل کر کے جب وہ لوہیں تو پھر اس سے پوری ہستی کو بہرہ ور کریں۔ جن لوگوں کو حکومت کے بڑے بڑے مناصب عطا کیے جاتے ہیں بھی تعلیم کے متعلق خاص تاکید کی جاتی چنانچہ عمرو بن حزم کو یمن کا گورنر مقرر فرماتے ہوئے کہا:

تم حق پر قائم رہو جیسا کہ اللہ نے حکم دیا ہے اور لوگوں کو بھلائی کی خوشخبری اور بھلائی کا حکم دو اور عوام کو قرآن کی تعلیم دو تاکہ ان میں اس کی سمجھ پیدا ہو اور لوگوں کو ناپاکی کی حالت میں قرآن کو ہاتھ لگانے سے روکو۔ عوام الناس کی دلداری کرو یہاں تک کہ لوگ دین کا فہم پیدا کرنے کی طرف متوجہ ہوں۔

اسی طرح نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد سیدنا عمر رضی اللہ عنہ اپنے خطبات میں بار بار فرمایا کرتے تھے:

اللہم انما یعتقہم لیعلموا الناس دینہم و
اسے اللہ میں اپنے تمام علاقوں کے عہدیداروں پر توجہ
کو گواہ ٹھہرانا ہوں کہ میں نے ان کو اس لیے مقرر کیا ہے
کہ وہ لوگوں کو ان کے دین اور ان کے نبی کے طریقے کی
تعلیم دیں۔

ایک دوسرے خطبہ میں عوام کو اپنے عہدیداروں کے اس فرض سے ان الفاظ میں آگاہ فرمایا ہے:

بیزیر کہ علم کا حاصل کرنا ہر فرد بشر پر واجب ہے خواہ اس کی تلاش اور جستجو کے لیے اسے دنیا کے محدود رازگوئوں میں جانا پڑے۔

أَطْلُبُوا الْعِلْمَ وَادْكَا بِالصِّبْيَانِ علم حاصل کرو خواہ وہ چین ہی میں ہو۔

اس طرح ہر انسان نے خود پڑھنا اور سوچنا شروع کر دیا اور ہمیں سے ایک جہت پر معاشرے کی بنیاد

و لکنی استعملتہم لیعلمو کہ کتاب میں تھے ان کو اس لیے مقرر کیا ہے کہ تم کو تمہارے

پروردگار کی کتاب اور اس کی سنت کی تعلیم دیں۔

حضرت خاتون اعظم رضی اللہ عنہا نے تعلیم کو عام کرنے کے لیے جو کوششیں کی ہیں ان کے متعلق مولانا شبلی

نعمانی لکھتے ہیں:

تمام ممالک مغرب میں ہر عورت قرآن کا درس جاری کیا اور معلم و تلامذہ کی تعدادیں مقرر کیں۔ چنانچہ

یہ امر علی حضرت عمرؓ کے اولیات میں شمار کیا جاتا ہے کہ انہوں نے معتزوں کی تنخواہیں مقرر کیں۔ خانہ بدوش

بدوئوں کے لیے قرآن مجید کی تعلیم جبری طور پر جاری کی۔ چنانچہ ایک شخص کو جس کا نام ابو سفیان تھا چند آدمیوں

کے ساتھ مامور کیا کہ قبائل میں پھر پھر ہر شخص کا امتحان لے اور جس کو قرآن پاک کا کوئی حصہ یاد نہ ہو اس کو

نرانیے۔ حکایت میں لکھا بھی سکھایا جاتا عام طور پر تمام اضلاع میں احکام پر پہنچ دیئے گئے تھے کہ بچوں کو

تہسوساری اور کتابت کی تعلیم دی جائے۔ (العارفون، ترجمہ)

لے مزید کے نظریات بھی ایسی (مذہبی ریاست) کو جس چیز نے سب سے زیادہ غذا مہیا کی وہ عوام کی جہالت تھی

اسی سے مذہبی طبقوں کی سطوت و خدائی قائم ہوئی۔ اس لیے انہوں نے پوری کوشش کی کہ لوگوں کے لیے علم دین

اور اس کے حصول کو صرف اپنے تک ہی محدود رکھا جائے اور باقی لوگوں کے لیے اس کی حیثیت شجر ممنوع کی سی ہو

تاکہ کہیں عوام اناس خود ہی تعلیمات الہی پر غور کرنے کی غلطی نہ کر بیٹھیں اور اس طرح ان کی عیدوں کا پردہ

چاک ہو جائے۔ اس کے برعکس اسلام کے علم کو چند لوگوں کی میراث بنا کر نہیں رکھا۔ اس نے اس اثر کی کوشش

کی ہے کہ ہر شخص بذات خود تعلیمات الہی پر غور کرے اور اس طرح طالب و مطلوب کے درمیان وہ پورے سے جو

بعض خود غرض انسانوں نے حاصل کر رکھے تھے، خود بخود تازہ ہونے لگے۔ اسلام نے ہر فرد کو موقع دیا کہ وہ سچے سچے

پڑی۔ جہاں ہر فرد کو ترقی کے مساوی مواقع حاصل تھے۔ پڑھنے لکھنے اور تعلیم کے متعلق اسلام کے اس نظریہ کا یہ اثر تھا کہ ساری اسلامی دنیا میں تلاش و جستجو کا شوق بہت تیزی سے پھیل گیا اور بعد میں اس نے یورپ کو بھی اس راہ پر ڈال دیا۔ اسلام نے نہ صرف علم کو ایک مقدس شے قرار دیا بلکہ علوم الناس کے دلوں میں اس کی پیاس بھی پیدا کی اور یہی چیز آخر کار جدید سائنسی دور کی نقیب بنا سکتی ہوتی۔

۴ خود دیکھیے اس کی آیات پر غور و فکر کرے اور وجدان سے کام لے کر زندگی کے مسائل کو سمجھے۔ اسلام کے اس طرز فکر نے اسلامی معاشرہ کو جمہوری سانچوں میں ڈھال دیا ہے

یہودیوں کے عہد عروج میں احکام الہی حاصل کرنے کا طریقہ بغل نے اپنی کتاب نظریہ ریاست میں جو بیان کیا ہے وہ خاصا دلچسپ ہے۔ اس سے یہ اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ یہودیوں کے علماء علم پر کسی طرح اپنی اجارہ داری قائم رکھنے کے لیے کوشش کرتے تھے۔ وہ لکھتا ہے:

”مذاکات قانون ایک تابوت کے اندر رکھا ہوا تھا جس پر سونا چڑھا ہوا تھا اور اس کے اوپر زری عرش رحمت تھا۔ دوکر دیباں اس کی حفاظت کرتے تھے اور اہامات ربانی کے مقام کے طور پر لوگ اسے مقدس سمجھتے تھے۔ تابوت اور عرش رحمت دونوں مقام اقدس کے اندر قبۃ العہد میں ایک پرستے کے پیچھے رکھے ہوئے تھے اور یہ قبہ گویا خدا کی قیام گاہ سمجھا جاتا تھا اور اجارہ داریت اختیار کرنے کے ساتھ اس کی حفاظت کرتے تھے۔ یہیں پر کابن اعلم یاد سے کے احکام حاصل کرتا اور انہیں لوگوں کو سناتا تھا۔“

لے یہ چیز ایک اتنی بڑی حقیقت ہے کہ اس کا یورپ بڑے بڑے اساتذہ تک نے اقرار کیا ہے۔

ڈاکٹر گستاؤلسون اپنی کتاب ”تذکرہ عرب“ میں اس مسئلہ کی نسبت یوں رقمطراز ہے۔

”عربوں کے اندس میں دسویں صدی میں ہونے کی بدولت یورپ کے ایک گوشہ میں علم و ادب کا وہ چرچا باقی رہا جو ہر جگہ یہاں تک کہ قسطنطنیہ میں بھی متروک ہو گیا تھا۔ اس زمانے میں بجز عربی سرزمین اندلس کے اور کوئی مقام نہ تھا جہاں علوم کی تحصیل کرنا ممکن ہو اور وہیں وہ خاص اور محدود اشخاص، جن کو علم کا شوق تھا تفصیل کے لیے آتے تھے۔ ایک اختلافی روایت کی رو سے جس کا غلطہ ۴

اب ہم سائنس کی دوسری خصوصیت کی طرف توجہ کرتے ہیں اور یہ دیکھتے ہیں کہ اسلام کا سائنس طریق کار

۴۔ جتنا ثابت ثابت نہیں ہوتا۔ گزرتے ہوئے ۹۹۹ میں سولہ سو دو سو کے نام سے پوپ بن گیا۔ میں علم حاصل کیا تھا۔ میں وقت اس نے اپنے علم کو یورپ میں اشاعت دینا چاہا تو وہ اہل یورپ کو اس قدر متلافِ فطرت معلوم ہوا کہ انہوں نے اس پر شیطان کے مسلط ہونے کا الزام لگایا۔ چند عرصوں بعد ہی کسی ایسے مصنف کا حال نہ دیا جاتا تھا جس نے محض عربوں سے نقل نہ کیا ہو۔ بلکہ یونین یا کابریا ڈویل کو کار آرتو دیا مل سنٹ ٹامس، البرٹ بزرگ نے طیلید کا الفانس دیم پر سب یا تھورون کے شاگرد تھے یا ان کی تصنیفات کے نقل کرنے والے۔ ان ہی عربوں کی ترجمانی ہوتی ہے کہ انہوں نے عربوں پر جو تصنیفات علم کی کتابوں پر پانچ سو صدی تک ایک کمال دارالعلوموں کی تعلیم کا دار و مدار رہا۔ بعض علوم میں منطقیہ میں یہ کہا جاسکتا ہے کہ عربوں کا تسلط خود ہمارے زمانے تک موجود ہے۔

ماثریہ طے اس ضمن میں بڑی امتیاط کی ضرورت ہے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ قرآن حکیم نے انسانی ذہان پر فروغ کرنے کی دعوت دی ہے مگر اس سے اس کا مقصد عقائد کائنات کی معرفت ہے۔ پھر اس حقیقت کو بھی ذہن نشین رکھنا چاہیے کہ اگر مسلمانوں نے تجربہ اور مشاہدہ سے کلیات انذار کے جو یہ سائنس کی بنیاد ڈالی مگر وہ اس راہ کے کامیوں سے ہماری طرح دامن بچا کر نکل گئے۔ استنقراقی منطق اور تجربہ اور مشاہدہ اکثر اوقات ان کو ماوی دینا کے نعم پیچہ میں الجھا دیتا ہے اور اس طرح حقیقت تک پہنچنے میں اسے کامیابی نصیب نہیں ہوتی۔ پھر اس کے ذریعہ انسان کے اندر ایک غلط قسم کی خود اعتمادی پیدا ہو جاتی ہے جس سے وہ بسا اوقات وحی و الہام کی ضرورت کا انکار کر دیتا ہے۔ چنانچہ یورپ کو اسی طریق استدلال نے، ایت کے پس منظر میں بگڑ دیا ہے۔ مسلمان حکمانے اس طرح ٹھکر سے بالکل ایک دوسری طرح کا کام لیا ہے۔ اس عالم رنگ کی گنجینا اور رہنمائیوں ان کی نظر کو قریب نہ دے سکیں انہوں نے اس کائنات کے پس پردہ جہانگاہ حقیقت کو کبھی گھسیٹا لگایا۔ اس وجہ سے انہوں نے ماوی زندگی سے بچا خاتمہ اٹھا کر بھی اس کی سائنس آمیز ترقی و ترقیت سے انحراف کیا اور انسان کو فطرت کا تابع بنانے کی بجائے فطرت کا مسخر کرنے والا قرار دیا۔ پھر انہوں نے مشاہدہ اور تجربہ کی اہمیت کو بڑی طرح تسلیم کرتے ہوئے انسان کو یہ بتایا کہ ان کی کچھ حدود و تنبیہ ہیں جن کو نظر انداز کرنا اس کے لیے

کے متعلق کیا نظریہ ہے۔ انسانی معاشرے کے ابتدائی دور میں انسان ہر شے کی قدر و قیمت کا تعین سطحی اور سرسری مشاہدے کی بنیاد پر کرتا تھا۔ جوں جوں وقت گزرتا گیا شعور انسانی نے ترقی کی اور انسان نے اپنے تجربات کو علم کی اساس بنایا مگر ابھی تک اس کا علم حالات و واقعات کی محض ایک فہرست تھی اور وہ اس قابل نہ ہوا تھا کہ مقدمات کو ترتیب دے کر نتائج اخذ کرے یا حال کے آئینہ میں مستقبل کی تصویر دیکھ سکے۔ اس کا علم محدود، ناقص اور بے ترتیب تھا۔ استقراد و قیاس کا درجہ یونانی فلاسفہ کے عہد میں آیا مگر وہ اس معاملے میں حد سے تجاوز کر گئے۔ انہوں نے اپنا سارا زور تعقل اور تعلق پر دیا اور مشاہدے اور تجربے کو قریب قریب نظر انداز کر گئے۔ انہوں نے خیال کیا کہ ایک فلسفی گھر کی چار دیواری میں مقید ہو کر محض غور و فکر

۴۔ سمٹ جھک ہے۔ اسی طرح انہوں نے عقل سے پوری مدد حاصل کی مگر اس کی غیر مشروط اہمائی کو قبول نہ کیا بلکہ خود عقل کو بھی اس راز سے آشنا کیا کہ زندگی کے کون سے گوشے اُس کی رسائی سے باہر ہیں اور اس طرح انہوں نے حیات انسانی میں وحی الہام کی ضرورت کو نہایت واضح طور پر ثابت کیا۔ مذہب سائنس کا مخالف نہیں بلکہ اس کا مددگار اور داعی ہے۔ یہ دونوں روشنی کی دو ایسی کرنیں ہیں جو ایک ہی شعلہ سے نکلی ہیں۔ ایک خدا کا کلام ہے اور دوسرا خدا کا کام۔ دونوں میں تضاد ممکن نہیں۔

اسی سلسلہ میں دوسری بات جو ذہن میں رہنی چاہیے وہ یہ ہے کہ سائنس میں اگرچہ مشاہدہ اور تجربہ کی اہمیت اصول کے مقابلہ میں زیادہ ہے مگر اس کا یہ مطلب ہرگز نہیں کہ اصول و قوانین کی سائنس میں کوئی وقعت ہی نہیں۔ اس ضمن میں جو کچھ کہا جا سکتا ہے وہ صرف یہی ہے کہ جس نسبت سے سائنس اس مادی دنیا کی طرف مائل ہوتی ہے اسی تناسب سے اس میں استقرائی طریق فکر غالب ہوتا چلا جاتا ہے۔ سائنس دانوں میں بھی بے شمار لوگ ایسے پائے جاتے ہیں جنہوں نے استخراجی طریق استدلال اختیار کیا۔ اس کی ایک واضح مثال ہمیں اقلیدس میں ملتی ہے۔ اقلیدس کے بعض اصول تجربات سے اخذ کیے گئے ہوں مگر ہر شخص جس نے ان کا منظر غائر مطالعہ کیا ہے وہ جانتا ہے کہ یہ عالم اپنے وائل کی تصدیق کے لیے تجربت پر اعتماد نہیں کرتا۔ اقلیدسی مندرجہ استخراجی منطق کی ٹری ہی اچھی مثال پیش کرتا ہے اور اس سے یہ حقیقت واضح ہو جاتی ہے کہ سائنس اور فلسفہ دو مختلف علوم نہیں بلکہ ایک ہی علم کے دو مختلف پردے ہیں۔ ان کی سرحدیں ایک دوسرے کے اس قدر قریب ہیں کہ انہیں ایک دوسرے سے

کے ذریعہ کائنات کے بننے میں کئی اودھیں علم حاصل کر سکتے ہیں۔ اگر مظاہر قدرت میں کوئی ایسا واقعہ پیش آتا جو ان کے دماغ کے بسوتے اصولوں سے قدرے مختلف ہوتا تو یہ نئی ذرا بہ کہہ سکتے کہ قصور قدرت کا ہے۔ فلاسفہ کا نہیں۔ مگر اہل اوراقہ طور پر مشاہدات کو منظر استخفاف دیکھتے ہیں۔ لیکن ان کے نزدیک محاسن صرف ایک سطحی سی رائے تو دوسے سکتے ہیں۔ مگر ان کو کسی حقیقی علم کی بنیاد نہیں بنایا جا سکتا۔

اس کے برعکس تیزان حکیم نے مستقل طور پر انسان کی توجیہ عقل اور تجربہ بدنیوں کی طرف مبذول کرائی ہے اور اس طرح سب سے پہلے یہ بات ثابت کی ہے کہ سائنس کی بنیاد تجربیات و نظریات دونوں پر ہے۔ محض حق کے مشاہداتی پہلو پر توکان میں یا بجا زور دیا گیا ہے۔ ہم اپنے استدلال کی تائیدیوں ان میں سے چند آیات پیش کرتے ہیں۔ ایک جگہ فرمایا گیا:

إِنَّ فِي خَلْقِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَالْخِلْقَانِ وَاللَّيْلِ وَالنَّهَارِ وَالْمَلَكِ الْإِنْتِجَاجِ
فِي الْخَلْقِ بَعْضًا بَعْضًا مِنَ النَّاسِ وَمَا أَنْزَلْنَا مِنَ السَّمَاءِ مِنْ مَاءٍ فَأَحْيَا بِهِ الْأَرْضَ بَعْدَ مَوْتِهَا وَمِثْلَ مِثْقَالِ ذَرَّةٍ وَنَصْرِنَا لِنَبِذَ الْأَشْحَابِ الْمَشْجَرِ أَعْيُنَ
السَّمَاوِيَّاتِ الْأَرْضِ لَا آيَاتٍ لِقَوْمٍ يَعْقِلُونَ (۲۰: ۱۳۳)

جو لوگ عقل سے کام لیتے ہیں ان کے لیے آسمانوں اور زمین کی شانست میں آیات اور ان کے پیہم ایک دوسرے کے بعد آتے ہیں ان کشتیوں میں جو انسان کے نفع کی چیزیں لیے ہوتے ہیں اور سمندر میں ہوتی پھرتی ہیں بارش کے اس پانی میں جسے اللہ اوپر سے برساتا ہے پھر اس کے پلے زمین کو زندہ کرتا ہے اور اپنے اسی انتظام کی بدولت زمین میں ہر قسم کی جان دار مخلوق کو پھیلاتا ہے۔ جہاں کی گردش میں اور ان بادلوں میں جو آسمان اور زمین کے درمیان تابلے فرمان بنا کر رکھے گئے ہیں۔ نشانیاں ہیں۔

ایک دوسری جگہ قرآن کہتا ہے۔

وَهُوَ الَّذِي جَعَلَ لَكُمُ النُّجُومَ لِتَهْتَدُوا بِهَا فِي ظُلُمَاتٍ لَيْلٍ وَإِلَافًا تَعْبُرُونَ فَاصْنَعِ
الْآيَاتِ لِقَوْمٍ يَعْقِلُونَ۔ اور وہی ہے جسے تمہارے لیے تاروں کو صحر اور سمندر کی تاریکیوں

میں راستہ معلوم کرنے کا ذریعہ بنایا۔ دیکھیں ہم نے لٹائیاں کھلی کر بیان کر دی ہیں ان لوگوں کے لیے جو علم رکھتے ہیں۔

قرآن بار بار اس پر زور دیتا ہے کہ گھومو پھرو اور کائنات کی ایک ایک چیز کا مطالعہ کرو اور اس کی حکمت پر غور و فکر کرو۔

اَنْظُرُوا مَاذَا فِي السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ - دیکھو کہ آسمانوں اور زمین میں کیا لکھا ہے۔
اَمْ لَّا يَنْظُرُوْنَ - اَمْ لَّا يَتَفَكَّرُوْنَ - اَمْ لَّا يَتَذَكَّرُوْنَ - کیا یہ دیکھتے نہیں جو کیا یہ سمجھتے نہیں کیا یہ اس میں تدبیر و فکر نہیں کرتے۔

یہی بات ہے جسے قرآن بار بار مختلف انداز میں کہتا ہے۔ ایک اور آیت اَقْلَامًا يَنْظُرُوْنَ اِلٰى الْاٰيٰتِ كَيْفَ خَلَقَتْ وَاِلٰى السَّمٰوٰتِ كَيْفَ رُفِعَتْ وَاِلٰى الْجِبَالِ كَيْفَ نُصِبَتْ وَاِلٰى الْاَرْضِ كَيْفَ سُطِحَتْ میں باری کی جاتی ہے کہ حیوانات کی خلقت پر غور کرو اور زمین و آسمان کی بیانات طبعی کا مشاہدہ کرو۔

علامہ اقبال نے اپنے پہلے خطبہ میں اس نکتہ کو بڑی خوبصورتی سے بیان کیا ہے۔ جسے عمل نہ ہو گا اگر اس کا مختصر سا اقتباس یہاں پیش کر دیا جائے۔

یہ امر قابل غور ہے کہ قرآن مجید اپنے ہم عصر میں حقیقت نفس لامری کا اقرار پیدا کرتا ہے اور اسی چیز نے آگے چل کر انہیں جدید سائنس کا محسوس بنایا۔ ایک ایسے دور میں جبکہ معرفت الہی کے لیے مشاہدات کو کوئی اہمیت نہیں دینی جاتی تھی یہ بہت بڑا کارنامہ ہے کہ مشاہدات و تجربہ کے ذریعہ عرفانی حقیقت پیدا کیا جائے۔ (خطبات ص ۱۱)

مغربی مومنین بھی اب یہ ماننے پر مجبور ہو گئے ہیں کہ غور و فکر کا موجودہ عقل اور سائنٹفک طریقہ اسلام نے سکھایا یا بنا ڈالا ہے۔ سائنس کی تعمیر انسانیت میں اس حقیقت کا اعتراف کرتا ہے۔

تجرباتی طریقوں سے روکشناس کرنے والے تدبیر پر یقین نہیں اور نہ ہی ان کے ہم نام دوسرے۔ لیکن روبریکین کی حیثیت اس سے زیادہ کچھ نہیں کہ اس نے مسلمانوں کی حقیقتات و سائنٹفک تجربات سے

یورپ کی مسیحی دنیا کو دوشمناس کر لیا۔ یورپوں کا طریقہ تحقیق سبکین کے عہد میں بڑی سرعت کے ساتھ یورپ میں مقبول ہوا۔ (ذرائع مکتبہ)

یورپ کی ترقی کا کوئی پہلو ایسا نہیں جس نے اسلامی تہذیب کے نمایاں اثرات سے جلا نہ پائی ہو۔ بالخصوص علم فطرت اور تجرباتی روح میں کارفرما قوت تو سراسر اسلام ہی کی رہیں منت ہیے "۱۹۱۱ء قرآن مجید کی بے شمار آیات جن میں سے چند کا ہم حوالہ بھی دے چکے ہیں اور متعدد مشرقی اور مغربی اہل فکر حضرات کی تحریریں یہ واضح کرنے کے لیے کافی ہیں کہ جدید سائنس کی بنا اسلام نے ٹولی ہے۔ تحریک کے نئے نئے طریقے اور تحقیق و تجسس کا ایک بالکل نیا اندازہ جس پر جدید سائنس کی بنیاد قائم ہے، ان لوگوں کے علاوہ ہیں جو اسلام کی تعلیمات پر ایمان لائے تھے۔

اب ہم سائنس کی تیسری خصوصیت کو لیتے ہیں یعنی انسانی معاملات میں اس کی اہمیت اور اس کا حصہ۔ یہاں پھر اسلام کے نکتہ نظر کی اہمیت کا صحیح اندازہ اسی صورت میں ممکن ہے کہ قبل اسلام کے حالات کو نظر میں رکھ کر اس کا جائزہ لیا جائے۔

یہ ایک معلوم حقیقت ہے کہ اسلام سے قبل جتنے مذاہب بھی آئے انہوں نے اپنے تابعین کو ترک دنیا کی تعلیم دی اور اپنی ساری توجہات حیات بعد الموت پر مرکوز کرنے کی ہدایت کی۔ ان کے نزدیک یہی راحتیں اخروی سعادت کے حصول میں رکاوٹ تھیں۔ ان مذاہب کے تابعین کی نظر میں راہب، ایوگی اور لاما بنے بغیر نجات ممکن نہ تھی۔ لوگ اپنے گھر بار چھوڑ کر معرفت الہی کے لیے جنگوں اور محاربتوں کا رخ کرتے۔ اس دنیا بیزاری میں جس میں اس زندگی کے سارے متعلقات کے ساتھ تغافل پڑتا جاتا، یہ ممکن نہ تھا کہ لوگ طبیعی علوم کے حصول کی طرف متوجہ ہوتے۔

اسلام نے لا ادرہا بیتہ فی الاسلام کا نعرہ بلند کر کے اس غلط اندازہ فکر کو بالکل بدل کر اعتدال کی راہ دکھائی۔ اسلام نے یہ تعلیم دی کہ یہ دنیا اور اس کے وسائل اور اس کی نعمتیں اس لیے ہیں کہ ان کو انسانیت کی فلاح و بہبود کے لیے استعمال کیا جائے لیکن دنیا اور اس کے حصوں میں اتنی مشغولیت بھی سمجھ نہیں کہ آدمی عاقبت کی فکر سے غافل ہو جائے۔

قرآن کہتا ہے کہ اِنَّ اللّٰهَ سَخَّرَ لَكُمْ مَّا فِى السَّمٰوٰتِ وَاَلْاَرْضِ - زمین و آسمان میں جو کچھ ہے اسے اللہ تعالیٰ نے تمہارے لیے مستخر کر دیا ہے۔ خود نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا اسوہ یہ سکھاتا ہے کہ وہ علم کو عرفانِ حق کے لیے نہایت ضروری سمجھتے تھے آپ نے فرمایا: العلم سلاحی (علم میرا ہتھیار ہے)۔ وہ لوگ جو یہ سمجھتے ہیں کہ یہ مقولہ کہ علم ہی اصل طاقت ہے، مغرب سے درآمد ہوتا ہے انہیں یہ معلوم ہونا چاہیے کہ یہ تصور نہایت وضاحت کے ساتھ ساتویں صدی عیسوی کے اوائل میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے پیش کیا تھا اور یہ وہ زمانہ تھا جب ساری دنیا جلاوطن اور بام میں مبتلا تھی۔ قرآن نے واضح الفاظ میں یہ اعلان کیا کہ علم چاہے کہیں بھی ہو ایک دولت ہے اور عزت و سررندی کا منصب انہی کو لایق ہوتا ہے جو اس نعمتِ علم سے سرفراز ہیں۔

اسلام میں علم کی اہمیت کا اندازہ اس سے کیا جاسکتا ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی مستقل دعایہ تھی کہ رَبِّ زِدْنِي عِلْمًا۔ اے میرے رب مجھے علم میں فراوانی عطا فرما۔ قرآن بار بار اپنے ماننے والوں کو متوجہ کرتا ہے کہ وہ حصولِ علم کے لیے ہر دم مصروف رہیں اور اپنی صلاحیتوں اور قابلیتوں کو علم حاصل کرنے میں صرف کریں۔ فرشتوں (دوسری مخلوقات) کا تو ذکر ہی کیا، پر انسانی شرف کی وجہ بھی یہی بتائی گئی کہ انسان کو اللہ تعالیٰ نے جو علم اشیاء عطا فرمایا ہے وہ کسی اور مخلوق کو حاصل نہیں۔ قرآن کہتا ہے:

اِذْ قَالَ رَبُّكَ لِلْمَلٰٓئِكَةِ اِنِّىْ جَاعِلٌ فِى الْاَرْضِ خَلِيْفَةً ۗ قَالُوْۤا اَجْعَلْ فِيْهَا مَثَۢمًا ۗ قُلْ يٰۤاَيُّهَا السَّمٰوٰتُ وَ الْاَرْضُ وَ الْجِبَالُ اَنْتُمْ خٰلِقُوْنَ ۗ قَالُوْۤا بَلٰى ۗ قُلْ اِنِّىْۤ اَعْلَمُ مَا لَا تَعْلَمُوْنَ ۗ وَ عَلَّمَ اٰدَمَ الْاَسْمَآءَ كُلَّهَا ثُمَّ عَرَضَهُۥۤ اَعْلٰى الْمَلٰٓئِكَةِ فَقَالَ اَنْبِئُوْنِىْ بِاَسْمَآءِ هٰۤؤُلَآءِ اِنْ كُنْتُمْ صٰدِقِيْنَ ۗ قَالُوْۤا سُبْحٰنَكَ لَا عِلْمَ لَنَاۤ اِلَّا مَا عَلَّمْتَنَا

اور جس وقت آپ کے رب نے فرشتوں سے ارشاد فرمایا کہ میں زمین میں ایک نائب بناؤں گا تو فرشتے کہنے لگے کہ کیا آپ اس زمین میں کسی ایسے کو مقرر کرنے والے ہیں جو یہاں فساد اور خورزیریاں کر چکا حالانکہ ہم تیری حمد کے ساتھ تسبیح اور تیری تقدیس کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا میں وہ باتیں جانتا ہوں جو تم نہیں جانتے۔ اس کے بعد اللہ نے آدم کو ساری چیزوں کے نام سکھائے، پھر انھوں نے فرشتوں کے سامنے

۱۔ علم واقعی حیات، انسانی کے لیے بڑا ہی مفید اور کلیدی ہے۔ اسلام نے اس کے حصول پر بڑا زور دیا ہے مگر اس ۶

إِنَّكَ أَنْتَ الْعَلِيمُ الْحَكِيمُ - قَالَ يَا كَذِبٌ
 أَنْبَأْتَهُمْ يَا سَمَاءُ هُمْ قَلَمًا أَنْبَأَهُمْ
 يَا سَمَاءُ هُمْ قَالَ أَلَمْ أَنْتَ لَكُمُ فِي
 أَعْلَمَ عَيْنِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِينَ وَ
 أَعْلَمَ مَا تَدُونَ وَمَا كُنْتُمْ تَكْتُمُونَ
 (العنقرۃ - ۳۰-۳۱)

میں کیا اور فرمایا اگر تمہارا خیال صحیح ہے تو کسی غیبی
 کے تقریر سے انتظام بگڑ جائے گا تو ذرا ان چیزوں
 کے نام بتاؤ انھوں نے عرض کیا کہ نفوس سے پاک تو
 آپ ہی کی ذات ہے ہم تو بس انہی علم رکھتے ہیں تمہارا
 اپنے ہم کو ملے دیکھو حقیقت میں سب کچھ جانتے
 والا آپ کے سوا کوئی نہیں پھر اللہ نے آدم سے کہا: تم

انہیں ان چیزوں کے نام بتاؤ۔ جب اس نے ان کو سارے نام بتادیئے تو اللہ نے فرمایا: میں نے تم سے کہا تھا
 کہ میں آسمانوں اور زمین کی ساری حقیقتیں جانتا ہوں جو تم سے مخفی ہیں، جو کچھ تم ظاہر کرتے ہو، وہ مجھے معلوم
 ہے اور جو کچھ تم چھپاتے ہو اسے بھی میں جانتا ہوں۔

الغرض یہ کیا جا سکتا ہے کہ اسلام نہ صرف جدید سائنس کی بنیادی خصوصیات و اساسی نظریات کی
 تائید کرتا اور اس کو تقریریت بخشتا ہے۔ بلکہ اسلام ہی نے اس کو وجود بخشا اور اس کی یہاں تک

حقیقت کو نہ بھرا چلیے کہ اسلام جس علم پر زور دیتا ہے وہ معرفت الہی ہے۔ اسلام کے نزدیک وہ علم
 بالکل بیکار بلکہ مضر ہے جس میں انسانی زندگی کو بہتر بنانے کا داعیہ موجود نہ ہو۔ بے معنی بحثیں، مخیذوں کی
 سوئیں، جن کا سرچاپوں اور اسلام میں بالکل کوئی اہمیت نہیں رکھیں۔ وہ تعلیم جو انسانوں پر حالت سکھاری لگے
 انہیں حقائق سے دور کرتی ہے، وہ تعلیم نہیں بلکہ بربادی اور موت کا پیام ہے۔ چنانچہ سرور کائنات
 نے ایسے علم سے بچنے کے لیے دعا فرمائی ہے:

اللصماني اعوذ بك من العله لا تقع
 لے خدایا میں سے علم سے تیری پناہ مانگتا ہوں جو
 فائدہ مند نہ ہو۔

قرآن حکیم نے بھی اس طرف ان الفاظ میں اشارہ کیا ہے

مَثَلُ الَّذِينَ حُمِلُوا الصَّوْمَةَ أَنَّهُمْ
 لَمْ يَحْمِلُوا وَا مَثَلُ الَّذِينَ حُمِلُوا الصَّوْمَةَ أَنَّهُمْ
 جن لوگوں کو صوموں پر زور دیا رکھی گئی تھی پھر انھوں نے ان کی
 ذمہ داریوں کو نہیں اٹھایا ان کی حالت اس طرح تھی کہ ان کی ہر ہمت
 ہی ان میں ادا نہ ہوتے ہے۔

رہنمائی کی بلکہ اس سے بھی ایک قدم آگے بڑھ کر یہ دعویٰ کیا جاسکتا ہے کہ موجودہ مہذب دنیائے سائنس اور علم کے بارے میں جو نقطہ نظر اختیار کیا ہے اس کا ماخوذ اسلام کی تعلیمات ہی ہیں۔ اس دعوے کی تائید کے لیے یہ بات کافی ہے کہ پیروان اسلام نے اپنی تمام تر مسماعی اصولی علم میں حروف کٹر دائیں اور ظہور اسلام کے تھوڑے ہی عرصے بعد مسلمانوں نے صرف سیاسی میدان ہی میں سیادت و فرما زوائی حاصل نہیں کی بلکہ علم و تحقیق کے میدان میں بھی اپنی بزرگی اور تفوق کا سکہ بچھایا اور صدیوں تک وہ اس میدان میں بھی دنیا کے امام و رہنما رہے۔